

対角化 $A: 2 \times 2$ 行列 $(\lambda_1 \neq \lambda_2)$

ある正則行列 P があって $P^{-1}AP = \begin{pmatrix} \lambda_1 & 0 \\ 0 & \lambda_2 \end{pmatrix}$

A は対角化可能 (という)

対角化可能 $\Rightarrow A^n$ が λ_1^n, λ_2^n に決まる

例 $A = \begin{pmatrix} 1 & 2 \\ 2 & 1 \end{pmatrix}$ $P = \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ -1 & 1 \end{pmatrix}$ $P^{-1} = \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix}$ $\begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix}^{-1} = \frac{1}{ad-bc} \begin{pmatrix} d & -b \\ -c & a \end{pmatrix}$

$P^{-1}AP = \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1 & 2 \\ 2 & 1 \end{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ -1 & 1 \end{pmatrix} = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} -1 & 3 \\ 1 & 3 \end{pmatrix} = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} -2 & 0 \\ 0 & 6 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} -1 & 0 \\ 0 & 3 \end{pmatrix}$

A は対角化可能 $(P^{-1}AP)^n = \underbrace{P^{-1}AP} \underbrace{P^{-1}AP} \cdots \underbrace{P^{-1}AP} \underbrace{P^{-1}AP} \cdots \underbrace{P^{-1}AP}$

$= P^{-1}A^n P$

$(P^{-1}AP)^n = \begin{pmatrix} -1 & 0 \\ 0 & 3 \end{pmatrix}^n = \begin{pmatrix} (-1)^n & 0 \\ 0 & 3^n \end{pmatrix} = P^{-1}A^n P$ $AB \neq BA$

$\therefore A^n = P (P^{-1}AP)^n P^{-1}$ (両辺に P をかけると $P^{-1}AP$ が消える)

$= P \begin{pmatrix} (-1)^n & 0 \\ 0 & 3^n \end{pmatrix} P^{-1} = \frac{1}{2} \begin{pmatrix} 3^n + (-1)^n & 3^n - (-1)^n \\ 3^n - (-1)^n & 3^n + (-1)^n \end{pmatrix}$ $\begin{cases} \begin{pmatrix} 1 & 2 \\ 2 & 1 \end{pmatrix}^2 = \begin{pmatrix} 5 & 4 \\ 4 & 5 \end{pmatrix} \\ \begin{pmatrix} 1 & 2 \\ 2 & 1 \end{pmatrix}^3 = \begin{pmatrix} 13 & 14 \\ 14 & 13 \end{pmatrix} \end{cases}$

$\begin{pmatrix} a_{n+1} \\ b_{n+1} \end{pmatrix} = A \begin{pmatrix} a_n \\ b_n \end{pmatrix} = A^n \begin{pmatrix} a_0 \\ b_0 \end{pmatrix}$

対角化の方法 $A = \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix}$ とする $(a-t)(d-t) - bc = 0$

手順1 $\det(A - tE_2) = \det \begin{pmatrix} a-t & b \\ c & d-t \end{pmatrix} = 0$ の解を求めよ

手順2 $A \begin{pmatrix} x_1 \\ y_1 \end{pmatrix} = \lambda_1 \begin{pmatrix} x_1 \\ y_1 \end{pmatrix}$ となる解 $\begin{pmatrix} x_1 \\ y_1 \end{pmatrix} \neq \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}$ を求めよ。解を λ_1, λ_2 とする

手順3 $P = \begin{pmatrix} x_1 & x_2 \\ y_1 & y_2 \end{pmatrix}$ とすると $P^{-1}AP = \begin{pmatrix} \lambda_1 & 0 \\ 0 & \lambda_2 \end{pmatrix}$ となる

λ_1, λ_2 を A の固有値とし
 $\begin{pmatrix} x_1 \\ y_1 \end{pmatrix}$ を λ_1 の固有ベクトルとし

例 $A = \begin{pmatrix} 8 & -10 \\ 5 & -7 \end{pmatrix}$ とする。 A を対角化する

1 $\det \begin{pmatrix} 8-t & -10 \\ 5 & -7-t \end{pmatrix} = 0$ をとく $((8-t)(-7-t) - (-10)5 = 0 \Rightarrow t = 3, -2$

2 $A \begin{pmatrix} x_1 \\ y_1 \end{pmatrix} = \lambda_1 \begin{pmatrix} x_1 \\ y_1 \end{pmatrix}$ とする $\begin{pmatrix} x_1 \\ y_1 \end{pmatrix}$ をとく

$\sim \begin{pmatrix} 8 & -10 \\ 5 & -7 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ y_1 \end{pmatrix} = 3 \begin{pmatrix} x_1 \\ y_1 \end{pmatrix}$ をとく $\begin{cases} 8x_1 - 10y_1 = 3x_1 \\ 5x_1 - 7y_1 = 3y_1 \end{cases}$ をとく $\begin{pmatrix} x_1 \\ y_1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 \\ 1 \end{pmatrix}$

$\rightarrow \begin{pmatrix} 8-3 & -10 \\ 5 & -7-3 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ y_1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix} \sim \begin{pmatrix} 5 & -10 \\ 5 & -10 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ y_1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix}$ $\lambda_2 = -2$ をとく $\begin{pmatrix} x_2 \\ y_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix}$

3 $P = \begin{pmatrix} x_1 & x_2 \\ y_1 & y_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix}$ とすると $P^{-1}AP = \begin{pmatrix} \lambda_1 & 0 \\ 0 & \lambda_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 3 & 0 \\ 0 & -2 \end{pmatrix}$

本当か? $P^{-1} = \frac{1}{2-1} \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ -1 & 2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ -1 & 2 \end{pmatrix}$

$P^{-1}AP = \begin{pmatrix} 1 & -1 \\ -1 & 2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 8 & -10 \\ 5 & -7 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 3 & -3 \\ 2 & -4 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 2 & 1 \\ 1 & 1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 3 & 0 \\ 0 & -2 \end{pmatrix}$

なぜこの方法でうまくいくのか $u_1 = A \begin{pmatrix} x_1 \\ y_1 \end{pmatrix}$ $u_2 = A \begin{pmatrix} x_2 \\ y_2 \end{pmatrix}$

$\text{よって } AP = \begin{pmatrix} u_1 & u_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \lambda_1 x_1 & \lambda_2 x_2 \\ \lambda_1 y_1 & \lambda_2 y_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x_1 & x_2 \\ y_1 & y_2 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} \lambda_1 & 0 \\ 0 & \lambda_2 \end{pmatrix} = P \begin{pmatrix} \lambda_1 & 0 \\ 0 & \lambda_2 \end{pmatrix}$

$\lambda_1 \neq \lambda_2 \Rightarrow P = \begin{pmatrix} x_1 & x_2 \\ y_1 & y_2 \end{pmatrix}$ は正則

証明 $u_1 = \begin{pmatrix} x_1 \\ y_1 \end{pmatrix}$ $u_2 = \begin{pmatrix} x_2 \\ y_2 \end{pmatrix}$ とする。 P 正則 $\iff u_1, u_2$ が 1 次独立

$\text{もし } u_1, u_2 \text{ が 1 次従属} \Rightarrow c_1 u_1 + c_2 u_2 = \vec{0}$ とする c_1, c_2 が 0 とは異なる

$\Rightarrow \vec{0} = A\vec{0} = c_1 A u_1 + c_2 A u_2 = c_1 \lambda_1 u_1 + c_2 \lambda_2 u_2 = c_1 \lambda_1 \vec{u}_1 + c_2 \lambda_2 \vec{u}_2 = (\lambda_1 - \lambda_2) c_1 \vec{u}_1 = \vec{0}$

$\lambda_1, \lambda_2, \begin{pmatrix} x_1 \\ y_1 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} x_2 \\ y_2 \end{pmatrix}$ 複素数にたどる (λ_1, λ_2 は存在する)

④ ⑤ $\lambda_1 = \lambda_2$ のときは? ← 対角化できない場合がある
 $\begin{pmatrix} x_1 \\ y_1 \end{pmatrix}$ λ_1 の固有ベクトル $\sim P = \begin{pmatrix} x_1 & x_2 \\ y_1 & y_2 \end{pmatrix}$ が $\|P\| = 1$ となるようにすれば対角化可能
 $\begin{pmatrix} x_2 \\ y_2 \end{pmatrix}$ λ_1 : (とまなければ対角化不可能)

例 $A = \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$ 対角化不可能

$\det(A - tE_2) = \begin{vmatrix} 1-t & 1 \\ 0 & 1-t \end{vmatrix} = 0$ の解は $t=1$ のみ (tはち) (とまらなく)

$\rightarrow A \begin{pmatrix} x_1 \\ y_1 \end{pmatrix} = \lambda_1 \begin{pmatrix} x_1 \\ y_1 \end{pmatrix}$ をとある $\sim \begin{pmatrix} 1 & 1 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ y_1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} x_1 \\ y_1 \end{pmatrix} \sim \begin{pmatrix} 0 & 1 \\ 0 & 0 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} x_1 \\ y_1 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} 0 \\ 0 \end{pmatrix} \therefore y_1 = 0 \sim \begin{pmatrix} x_1 \\ y_1 \end{pmatrix} = t \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix}$

$A \begin{pmatrix} x_2 \\ y_2 \end{pmatrix} = \lambda_1 \begin{pmatrix} x_2 \\ y_2 \end{pmatrix} \Rightarrow \begin{pmatrix} x_2 \\ y_2 \end{pmatrix} = s \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix}$

$\sim P = \begin{pmatrix} x_1 & x_2 \\ y_1 & y_2 \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} t & s \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$ 正規形ではない! \rightarrow (対角化不可能)

定理 $A = \begin{pmatrix} a & b \\ c & d \end{pmatrix}$ が対角化可能であるとは次のどちらか一方が成り立つことと同値

- ① $A = \begin{pmatrix} \lambda & 0 \\ 0 & \lambda \end{pmatrix}$ なる λ がある
- ② A が異なる固有値 λ_1, λ_2 をもつ

証明 ①か②が成立 \Rightarrow 対角化可能 ならば

逆に A が対角化可能ならば $P^{-1}AP = \begin{pmatrix} \lambda_1 & 0 \\ 0 & \lambda_2 \end{pmatrix}$ となる
 $\lambda_1 \neq \lambda_2 \Rightarrow$ ② 成立
 $\lambda_1 = \lambda_2$ のときは $A = P(P^{-1}AP)P^{-1} = P \begin{pmatrix} \lambda_1 & 0 \\ 0 & \lambda_1 \end{pmatrix} P^{-1} = \lambda_1 P \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix} P^{-1} = \lambda_1 P P^{-1} = \lambda_1 \begin{pmatrix} 1 & 0 \\ 0 & 1 \end{pmatrix}$

(2x2で対角化不可能なケースを考えるとあまりない。(±は2x2特有の性質))

正規直交基底 $u_1, u_2 \in \mathbb{R}^2$ は正規直交基底であるとは

$(\|u_1\| = \|u_2\| = 1)$
 $(u_1, u_2) = 0$

$(u_1, u_2) = \begin{cases} 1 & (i=j) \\ 0 & (i \neq j) \end{cases}$

$\chi + yz = z$

例 $\left\{ \begin{pmatrix} 1 \\ 0 \end{pmatrix}, \begin{pmatrix} 0 \\ 1 \end{pmatrix} \right\}$

$\left\{ \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 \\ 1 \end{pmatrix}, \frac{1}{\sqrt{2}} \begin{pmatrix} 1 \\ -1 \end{pmatrix} \right\}$

補 正規直交基底 \Rightarrow 基底 (1次独立)

$\forall u \in \mathbb{R}^2$, ある c_1, c_2 があって $u = c_1 u_1 + c_2 u_2$

証明 (u_1, u_2) 基底 $\Leftrightarrow u_1, u_2$ 1次独立, 右を示す

$c_1 u_1 + c_2 u_2 = 0 \Rightarrow c_1 = c_2 = 0$

$c_1 u_1 + c_2 u_2 = 0 \Rightarrow c_1 (u_1, u_1) + c_2 (u_1, u_2) = 0$

命題 u_1, u_2 正規直交基底 $\chi = c_1 u_1 + c_2 u_2$

$\|x\| = \sqrt{c_1^2 + c_2^2}$

$\|x\| = \sqrt{(x, x)} = \sqrt{(c_1 u_1 + c_2 u_2, c_1 u_1 + c_2 u_2)}$

$= \sqrt{c_1^2 + 0 + 0 + c_2^2} = \sqrt{c_1^2 + c_2^2}$

例 $\vec{a}, \vec{b} \in \mathbb{R}^2$ $\|2\vec{a} + \vec{b}\| = \|\vec{a} + 2\vec{b}\| = 1$

$(2\vec{a} + \vec{b})(\vec{a} + \vec{b}) = \frac{1}{3} \Rightarrow u = 2\vec{a} + \vec{b}$

$v = \vec{a} + 2\vec{b}$ 正規直交基底

$\vec{a} + \vec{b} = \frac{1}{3}(\vec{u} + \vec{v})$

$(\vec{u}, \frac{1}{3}(\vec{u} + \vec{v})) = \frac{1}{3} \sim \frac{1}{3}\|\vec{u}\| + \frac{1}{3}(\vec{u}, \vec{v}) = \frac{1}{3} \sim (\vec{u}, \vec{v}) = 0$

$\vec{p} = x\vec{u} + y\vec{v}$

$\|\vec{p} - (\vec{a} + \vec{b})\| = \left\| \left(x - \frac{1}{3}\right)\vec{u} + \left(y - \frac{1}{3}\right)\vec{v} \right\|$

$(\vec{p}, \vec{u}) = (x\vec{u} + y\vec{v}, \vec{u}) = x = \sqrt{\left(x - \frac{1}{3}\right)^2 + \left(y - \frac{1}{3}\right)^2}$